

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes... 1'95 ptas.
FUERA—Tres meses... 5'75

Núm del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

Palma de Mallorca
Jueves 1 de Diciembre de 1898

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa
Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Precios convencionales

TRAMPA SOBRE TRAMPA

Conviene recordarlo, aunque sólo sea para que se enteren una vez más las gentes del valor que tienen las certificaciones ministeriales.

El miércoles de la anterior semana sufrieron los fondos públicos en Bolsa una importante depreciación, ocasionada por la noticia de que el Consejo del Banco de España había acordado no admitir billetes hipotecarios de Cuba ni obligaciones de Filipinas en garantía de los préstamos que en adelante hiciera. El gobierno, según recordará el lector, trató de desmentir la noticia, asegurando que la verdad de los hechos consistía en que el Banco, con arreglo á sus estatutos, exige garantías suficientes de los préstamos que realiza á fin de que no se perjudiquen sus intereses, «garantías que no se hallan constituidas por los valores que se depositan en sus cajas, sino por el crédito de que gozan los prestatarios».

El lector recordará también lo que en nuestro artículo titulado *El punto de la media* dijimos el jueves último á propósito de esta peregrina teoría del crédito que en el ministerio de Hacienda, de donde á todas luces partía la rectificación más arriba reproducida, se sustentaba en lo concerniente á los préstamos hechos por el Banco tanto al Estado como á los particulares.

Y dicho esto como antecedente necesario á lo que pasamos á exponer á la consideración del lector, copiamos lo que *El Correo*, periódico ministerial, dice antes de anoche á propósito del mismo asunto, reseñando el Consejo de ministros que se verificó la tarde anterior:

«El ministro de Hacienda dió cuenta de una visita que le había hecho el gobernador del Banco de España.

«Parece ser que aquella Sociedad de crédito mantiene el acuerdo de no admitir nuevos préstamos con garantías de títulos de las Deudas de Cuba y Filipinas, y para las operaciones ya efectuadas se convendrá la forma de reponer garantías.»

Estaban, pues, en lo cierto los que el miércoles último aseguraban que el Banco de España había acordado no admitir billetes hipotecarios de Cuba, ni obligaciones de Filipinas en los préstamos que realizan en adelante, y tenemos también, según se desprenden de la rectificación oficiosa á que más arriba nos referimos, que al Banco de España no le inspira confianza el crédito de España, desde el punto y hora en que ha exigido al ministro de Hacienda la reposición de garantías por los préstamos que ha hecho al Tesoro con la fianza de los billetes hipotecarios de Cuba y las obligaciones de Filipinas. Y una vez sentado esto, veamos en qué forma ha determinado el gobierno hacer esa reposición á que le obliga el ser considerados como papeles mojados por el Banco de España los títulos representativos de dichas Deudas.

Para ello, ni necesidad había de decirlo, el gobierno ha recurrido al consabido recurso de la trampa adelante, en la forma que consiste en hacer una nueva emisión de mil millones de pesetas en Deuda del 4 por 100 interior, con el fin, según se dice en la nota oficiosa del Consejo de ministros de antes de anoche, de que sirvan de garantía á las operaciones que el Tesoro realice en adelante con el Banco.

Esto, repetimos, es lo que dice el gobierno; pero como quiero que, según la noticia que hemos copiado de *El Correo*, el Banco exige la reposición de garantías en los préstamos hechos al Tesoro con la fianza de los billetes hipotecarios de Cuba y las obligaciones de Filipinas, los mil millones de Deuda interior nuevamente emitidos se irán en esa reposición y quizás no alcancen pues al tipo á que hoy se cotiza el 4 por 100 interior y con la rebaja que se le hará al Banco para que los admita como garantía, esos mil millones de pesetas nominales no representarán ni quinientas en efectivo, y á mayor suma seguramente ascienden los préstamos hechos por el Banco al Tesoro con la garantía de los títulos de Deuda que aquí realiza.

Tenemos, pues, al contribuyente cargado con una nueva deuda de mil millones de pesetas, que supone un gasto anual por intereses de cuarenta millones de pesetas para agregar á la enorme suma de lo que paga por lo que el lenguaje rentístico oficial se denomina *entretenimiento de la deuda*, verdadera bola de nieve que pronto aplastará al Erario público, obligado á declararse en quiebra después de haber arruinado total y definitivamente al pueblo español.

(De *El Siglo Futuro* del 24.)

¿CÓMO NOS TRATAN!

Allá por los tiempos en que el romanticismo progresista tuvo más adeptos de los que permitía el sentido común, se les decía á los pobres españoles que á medida que las conquistas del progreso moderno, ó hablando en plata y en castellano claro, á medida que la Iglesia y la fe católicas se destruyeran á los golpes de la secularización y el regalismo España iría adquiriendo el aprecio y la estimación del mundo civilizado, para entrar en el «concierto europeo», con el número de los pueblos libres, con grandísimo provecho para la riqueza y el poder nacionales.

Y en efecto, á pesar que los gobiernos han ido deschristianizando á España, —que es de lo que se trata,— España ha ido bajando del concepto que antes merecía, y de tumbo en tumbo ha dado en manos de los tagalos, yanquis y mambises, que acaban de despedazarla y degradarla como á una esclava... ante el mundo civilizado que contempla impávido el gran crimen y es cómplice del mismo.

Una sola nación, Francia, separábase, al parecer, del general concierto de los pueblos conjurados contra España, pero acaba de demostrar que obra con igual ó más refinado egoísmo que las demás naciones al cerrarnos, ó poco menos, las aduanas para nuestros vinos.

Con lo cual nos ciega una de las fuentes principales de regeneración económica y nos consuela de las presentes acerbísimas tristezas con un desengaño más, que resulta, por inesperado, más negro que los otros.

¡Así nos trata el llamado mundo culto después de medio siglo de adularle servilmente é imitarle como simios!

¡Estos han sido los resultados de la política liberal, que debía congratarnos con el arcópagos de las naciones civilizadas!

¡Qué sarcasmo!

LOS CÓMPLICES

Acaba de verse en juicio oral, en Ginebra, el proceso del anarquista Luchenni que ha hecho gala de arrogante despreocupación, sin descuidar su *toilette*, su avío personal, su elegancia (si cabe reconocer elegancia en un asesino al que solo le cubre su crimen á los ojos de la justicia) para hacerse agradable y simpático á las miradas de las muchedumbres, ganosas de espeluznantes emociones.

Cuando un testigo declaraba manifestaciones del acusado congratulándose de haber asesinado á la emperatriz de Austria, el acusado asentía á esas declaraciones gozándose de su infame obra; y cuando los jueces le dirigían preguntas, él respondía con burlas y con palabras insolentes.

Lo terrible, lo que encierra una amargosísima verdad, es que, al preguntarle el tribunal si tenía cómplices, respondió señalando al público:

—Si, señor, esos son mis cómplices, el público.

¡Qué acusación! Un anarquista que señala sus cómplices al tribunal y este ve que efectivamente, es cierto lo que dice el acusado.

El espíritu democrático informando las leyes; las naciones sacudiendo todo principio de sumisión á autoridad; en juez y para convertido el pueblo y éste perverso y sin temor á Dios ¿qué fallos ha de dictar si es, como dice Luchenni, cómplice de tan horrendos delitos?

Y ¿no será cierto que á todos nos toca algo en esa complicidad?

Clamamos de continuo contra el rebajamiento moral de las clases pobres, contra su ignorancia que las conduce á todos los vicios.

¿Quién se toma la molestia de instruirlos?

¿Quién favorece sus cajas de ahorros con donativos de caridad?

¿Quién arranca á esas clases de la miseria y del crimen dándoles pan para el cuerpo y para el alma?

Verdaderamente Luchenni dice verdad.

El público es su cómplice.

Y para rechazar toda solidaridad en ese crimen, debemos trabajar en favor de las clases desheredadas, porque de lo contrario nuestras obras, sin caridad, serán nulas.

H. O.

BONITO PORVENIR

Un filósofo alemán llamado Max Nordau ha escrito un libro de mil 200 páginas donde estudia detenidamente lo que será la sociedad en el siglo que viene.

Si la sociedad no reacciona, he aquí el cuadro que representará el siglo XX.

Habrá en cada esquina clubs para el suicidio y para el asesinato mutuo. En las actuales tabernas se despachará por copas éter y loral, almizcle y opio además de suministrar á los parroquianos inyecciones á precios módicos de morfina y de cocaina.

En cada esquina veránse fornidos mozos de cordel que prestarán su auxilio á los pacientes que padezcan de *agorofobia*, ó éase miedo del espacio.

La irritabilidad nerviosa de los habitantes de una población no podrá tolerar el ruido de los coches sobre el empedrado, los gritos de los vendedores, los ladridos de los canes, ni los pianos de manubrio.

Los varones se vestirán con faldas y las mujeres con pantalones.

Rebajada la capacidad intelectual, la instrucción quedará reducida á dos horas diarias de lección destinando el resto de la jornada á los ejercicios corporales.

Los espectáculos públicos durarán media hora, y se representarán sin telón, como en la antigua Roma los dramas de la Injuria y del crimen.

Habrà que suprimir los libros, y sólo podrá tolerarse la lectura de unas ligeras hojas de papel con geoglíficos impregnados de perfumes.

Los criminales serán considerados como enfermos y tratados con toda clase de atenciones y cuidados en hospitales especiales.

LA SEMANA EN LA BOLSA

Segue el período de agitación en los centros bursátiles, pero el curso que han mantenido los valores en la semana que termina, demuestra que cada día es mayor la desconfianza que reina y más difícil la situación porque atraviesa el país. Nuestra plaza abrió la cotización de valores del Estado al principal la semana con tendencia desfavorable, y aunque al siguiente día hubo un pequeño movimiento de reacción, este fué solo momentáneo, pues en el resto de la semana la corriente de baja ha sido constante y cada vez más acentuada hasta tomar en los dos últimos días proporciones verdaderamente alarmantes en el correo de Cubas y obligaciones de Aduanas y Filipinas, por lo que la comparación de cierres resulta para estos valores un desastre sin dejar de afectar también notablemente tanto á la renta interior como á los valores locales.

Paris se ha mantenido en actitud expectante, así es que solo en determinados momentos ha cedido algo ante la presión bajista de nuestros mercados para reaccionar de nuevo fácilmente por lo que cierra allí el exterior español á 42 12, ó sea con pérdida tan solo de doce céntimos, respecto al cierre de la semana anterior, quedando los Nortes á 84 00, y la renta de francos á 102 20.

En Madrid ofrecen los valores del Estado un movimiento tanto ó más desfavorable que en nuestra plaza, pues si bien la renta interior mantiene algunos céntimos más alta la cotización, las obligaciones de Aduanas y Filipinas quedan á igual nivel que aquí y las Cubas bajo cambio de nuestro mercado. Las últimas cotizaciones que se recibieron son Interior 3 45 contado 53'45 fin y 53'10 próximo Exterior 58'10; Cubas del 86 á 50'00 idem del 90 á 40'25 Aduanas 84'50 Filipinas 57'00 y Acciones del Banco de España á 391'00.

Durante la sesión de Bolsa continuó ayer en nuestra plaza la corriente bajista cerrando el interior á 53 53 fin mes y 53 02 próximo.

Los billetes hipotecarios de Cuba emisión del 86, oscilaron entre 50 75 y 51 50 quedando el primero de dichos cambios y las del 90 después de fluctuar entre 41 50 y 42 50 se cotizaban al finalizar la sesión á 41 00. Las obligaciones de Aduanas ofrecieron y notable baja desde el principio de sesión sucediendo lo propio con las Filipinas, dando estos valores un juego limitado hasta cerrar respectivamente á 33 50 y 37 00. Los corros de locales muy desanimados y con tendencia floja.

La sesión del Casino Mercantil resultó también muy poco satisfactoria, persistiendo la baja tanto en el correo de interior como en el de Cubas.

En Nortes se operó algo perdiendo este valor 20 céntimos en el cierre de la tarde, y las Francias con poco negocio.

Colaboración de EL ÁNCORA.

Páginas de la Historia

EJEMPLAR. CONDUCTA DE D. JUAN B. MAGANÓN
en la defensa del fuerte de Tandag
1 de Diciembre de 1753

En la guerra que se sostuvo con los feroces y fanáticos moros de Mindanao en 1753, fué encargado de la defensa del fuerte de Tandag el teniente alcalde mayor don Juan Bautista Magañón.

Sitiado el fuerte por los moros, su guarnición lo defendió con tesón y la bravura largo tiempo animada con el ejemplo que la daba su jefe y con las palabras que continuamente le dirigía; más no pudo evitar que al fin se posesionara el enemigo de uno de los baluartes. Como á esto se unía que sus bravos defensores habían quedado reducidos á la mitad, toda esperanza de salvación estaba perdida; los moros no daban cuartel, y al ser imposible continuar la resistencia más tiempo, la muerte era segura. Así lo comprendió el heroico teniente alcalde; y antes de que los moros llegaran donde él se encontraba marchó á la habitación donde se hallaba su esposa, á la que atravesó el corazón con su propia espada, para librarla de la esclavitud y de la lubricidad de los salvajes. El volvió al lado de los soldados inmediatamente, y con ellos murió peleando.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

Colaboración de EL ÁNCORA.

CRÓNICA INTERNACIONAL

Aun no está terminada la cuestión de Fashoda; pero como Francia ha pasado por todo lo que Inglaterra exigió, puede darse por concluido. Por esta razón lo natural era que la intranquilidad que tal asunto creó hubiera ya desaparecido; mas no sucede así.

Inglaterra, aunque no con tanto apresuramiento como hace un mes, continúa trabajando con actividad en sus arsenales, reorganiza y moviliza fuerzas de mar y tierra refuerza guarniciones y hace más formidables las obras de fortificación de sus puertos, y como complemento de estos preparativos bílicos sus diarios de gran circulación, hacen alarde, en son de amenaza, de su poderío marítimo y comparan las escuadras de Francia y Rusia, reunidas, con las de Inglaterra, para hacer ver que son más numerosas y potentes las de ésta que las de aquellas dos naciones. Todo esto, como es lógico, mantiene la intranquilidad en los altos centros políticos, porque á nadie se le ocultan son síntomas de algo grave que puede proporcionar muchos disgustos y trastornos á varios pueblos.

¡Pero qué objeto tienen, se preguntan muchos, los formidables armamentos que Inglaterra está llevando á cabo? ¿Qué significan esas bacronadas de la prensa inglesa, qué espíritu las animan?

A a primera pregunta es difícil dar una contestación concreta, aunque sobre poco más ó menos se conocen las miras con que Inglaterra se arma hasta los dientes, cual si tuviera á su vista la seguridad de que en brevisimo plazo tomaría parte en una guerra de suma im-

portancia. En cuanto al lenguaje de la prensa, sin ningún género de dudas, puede asegurarse que es hijo de la tradición política de la Gran Bretaña y del estado en que se encuentran los ánimos de la mayoría de los habitantes de la nebulosa Albión: no piensan más que en extender su poderío y su comercio, y como saben que esto solo se consigue siendo un pueblo poseedor de grandes elementos de guerra y dispuesto siempre á hacer sentir el poder de sus armas á los que intenten estorbar sus ambiciones de expansión de dominios, su principal preocupación es el acrecentamiento y conservación de su marina de guerra, siendo consecuencia lógica de esto la arrogancia y actitud bélica que se observa en ellos.

Por los centros políticos, al parecer con bastante autoridad y no desprovista de fundamento, corre la noticia de que los preparativos guerreros de la Gran Bretaña van dirigidos contra Rusia, por oponerse á que adquiera nuevos territorios en la India y en la China. Los más perspicaces han visto en la cuestión de Fashoda un motivo para buscar la cara al imperio ruso; pero como Francia ha transigido, acaso con más acierto de lo que algunos suponen, el intento ha fracasado, razón por la que se cree que Inglaterra buscará muy en breve otro motivo para ponerse frente á Rusia.

Rusia es la única potencia que resueltamente se opone á que Inglaterra clave su garra en el caduco imperio chino, y como el gobierno de Saint-James ha demostrado gran interés en extender su dominio en los mares de la China, vemos cosa muy sencilla, sabiendo que la Gran Bretaña no es de las que retroceden si no tienen absoluta seguridad de su derrota, que busque al imperio moscovita el bulto, si ese es el único camino que la conduce á la realización de sus planes.

Rusia, al parecer, conoce perfectamente el pensamiento de su enemiga, y no se duerme. Para hallarse en mejor situación y oponer á los planes de los ingleses, y acaso también para no desaprovechar la ocasión de hacer su correspondiente presa, ha concertado una alianza secreta con China, y como consecuencia de ella se habla de movilización de tropas rusas cuyo objeto no es otro que ocupar puntos estratégicos en el imperio chino.

Inglaterra por su parte continúa halagando á los norte-americanos para que le presten ayuda en Oriente, y con los japoneses parece que está de acuerdo para oponerse á los planes de Rusia y desarrollar los que ellos tienen.

Todo esto ha llevado á los ánimos al convencimiento de que muy en breve estallará el conflicto que las ambiciones de Inglaterra están haciendo temer desde hace mucho tiempo, y como es lógico, el desasosiego es grande y aumenta de día en día.

Uno de los hechos que delatan el estado intranquilo de las potencias llamadas á ser factores del temido conflicto, y que también acusa la creencia de que en plazo más ó menos breve estallará la conflagración, son los trabajos que tanto Rusia y Francia, como Inglaterra y los Estados Unidos, están llevando á efecto para convencer al gobierno de Alemania de la identidad de ideas é intereses que existen entre ellos, con el santo fin de inclinarlo á su favor, cosa que pone de manifiesto la preocupación que existe entre los futuros contendientes acerca de la conducta que seguirá el gabinete de Berlín cuando se hayan ido á las manos los francos-rusos y anglo-japoneses.

CH. BOPHEX.

NOTICIAS DE SENSACION

Con este título publica Le Figaro, de París, un artículo firmado por Alfredo Capus, que publicamos para que nuestros lectores puedan hacerse cargo del valor que tienen algunos asuntos que propala la prensa extranjera.

He aquí el artículo: «Un director de un periódico á uno de sus reporteros.—Espero que escriba Vd. uno de esos artículos sensacionales que son la especialidad del periódico.

«Reporter.—Bueno... no hay inconveniente... ¡Si hiciera Vd. el favor de darme asunto!...

«Director.—(Asuntol... Habie Vd. del Tribunal de casación. El público quiere saber lo que pasa en el Tribunal de casación, y es preciso decirlo.

«Reporter.—(Sonriendo). Es el caso, que ignoro lo que sucede.

«Director.—(Pegando un puñetazo sobre la mesa.) ¡Lo ignora Vd.! ¡Se atreve Vd. á decir que lo ignora!

«Reporter.—Todo el mundo lo ignora, señor director.

«Director.—(Crece Vd. que puedo dar esa contestación cuando se me pidan detalles.

«Reporter.—¿Qué hemos de hacerle!

es necesario que en el número de mañana se les complazca. Si Vd. no sabe la manera de hacerlo, voy á indicársela. ... ¡Estuvo Vd. en el Palacio de Justicia esta mañana?

«Reporter.—Sí, señor.

«Director.—¿Qué noticias ha podido Vd. inquirir?

«Reporter.—Ninguna.

«Director.—Escriba Vd. (Dicta): «Los informes que hemos podido obtener, de procedencia autorizada, revisten caracteres de gravedad extraordinaria. Nuestros lectores comprenderán lo que queremos decir...» (Hablando). Es preciso dejar á los lectores intrigados para que supongan lo que tengan por conveniente... Al salir del Palacio de Justicia, ¿no ha visto Vd. á nadie de los que componen al tribunal?

«Reporter.—He visto á M. Athalio.

«Director.—¿Que ha dicho ó que ha hecho?

«Reporter.—Sonarse la nariz.

«Director.—Escriba Vd. (Dictando.) «Hemos tenido ocasión de ver á Mister Athalio, al salir de la Audiencia, pálido, nervioso, descompuesto; ha sacado con furia el pañuelo, sonándose ruidosamente. Después ha dicho con expresión de ólera: ¡Hum!... Pensaba, sin duda en la gravedad de las revelaciones que acababa de escuchar.»

«Reporter.—(Escribiendo.) «... que acababa de escuchar.»

«Director.—(Dictando.) «No abrimos temores de que se nos desmentira, y debe comprenderse que al aventurarnos á hacer pública esta información, tenemos pruebas de cuanto decimos. Mañana seremos más extensos, y quizás nuestros lectores puedan saber noticias de mayor importancia.» (Hablando.) Aprenda Vd. amigo mío la manera de hacer periódicos.»

UN HEROE DE FILIPINAS

Bajo este título publica lo siguiente el Diario de Burgos:

«Hemos tenido ocasión de ver una carta escrita desde Calamba (Filipinas) con fecha 11 de Septiembre por el coronel del batallón de Cazadores expedicionario número 12, D. Mariano Alberti y Leonés, hermano político del teniente fiscal que ha sido de esta Audiencia, y querido amigo nuestro D. Enrique Daniel Ruiz del Castillo.

En dicha carta se dan interesantes detalles, que creemos oportuno haer públicos, sobre la defensa y rendición de Santa Cruz de la Laguna, capital de la provincia de este nombre.

Estaba encomendada la defensa de Santa Cruz al teniente coronel señor Alberti, que contaba solamente con 400 soldados, cuando se vió sitiado por 5.000 tagalos al mando del titulado general Rizal.

Los nuestros hicieron una obstinada resistencia, sosteniendo encarnizados combates en que perecieron 100 cazadores, teniendo que sufrir los restantes grandes privaciones por la falta absoluta de víveres, situación angustiosa que llegó hasta el extremo de verse aquellos bravos precisados á alimentarse durante mucho tiempo con carne de caballos, perros y ratas.

Los tagalos redoblaron cada día sus esfuerzos por apoderarse de Santa Cruz, pero los valientes defensores que la plaza se obstinaron en no rendirse, y durante 79 días lograron mantener enhiesta la bandera de la Patria.

Imposible sería narrar los actos de heroísmo realizados en ese período por aquel puñado de españoles, luchando sin esperanzas y sin medios, abandonados en un país que dominaba por completo el enemigo, entregados á sus propias fuerzas, que disminuían sensiblemente de día en día.

Al fin, vencidos por el hambre y la fatiga, abrumados por la inmensa superioridad de los sitiadores, sin municiones ni víveres, perdida toda esperanza de salvación, los héroes defensores de Santa Cruz vieron en la dura precisión de capitular.

La isla de Luzón entera se hallaba ya en poder de los rebeldes; todos los destacamentos españoles habían ido rindiéndose; los yankees se habían apoderado de Manila; el general Augusti navegaba de regreso á España; todo estaba perdido.

El destacamento de Santa Cruz de la Laguna era el único que aún resistía: su bandera, defendida con tanta intrepidez y bravura era la única bandera española que ondeaba en tierra tagala.

Santa Cruz capituló al cabo de más de dos meses y medio de resistencia, y lo hizo en condiciones honrosas, saliendo los defensores de la plaza con banderas desplegadas y recibiendo todos los honores de la guerra, que les tributaron las fuerzas rebeldes.

El titulado general Rizal no ocultó la admiración que la defensa de Santa Cruz le había producido, y rindiendo homenaje de justicia al heroísmo de nuestros soldados, hizo un cortés recibimiento al teniente coronel Alberti y á

sus oficiales, los cuales, en calidad de prisioneros de guerra, fueron trasladados á Dalamba, donde se encuentran, siendo objeto de buenos tratamientos.

En otras circunstancias, la conducta del señor Alberti le hubiera valido inmediatamente la cruz laureada ú otra recompensa excepcional, pero por desgracia, en medio de las tristezas de nuestra derrota, nadie piensa en eso, y pasan ignorados muchos rasgos de heroísmo llevados á cabo por nuestro ejército de Filipinas. Creemos sin embargo, que actos como la defensa de Santa Cruz de la Laguna no deben olvidarse ni quedar sin el merecido premio.

Nota triste de la carta á que venimos refiriéndonos: el señor Alberti se la dirige á su esposa, de la que se separó hace algunos años para defender á la patria en la ingrata tierra filipina; ignora todavía el infortunado defensor de Santa Cruz que su esposa duerme, el sueño eterno desde el mes de julio. Cuando regrese á España, para descansar de tantas fatigas, no se abrirán ya para estrecharle los brazos amantes de la compañera de su vida.

Sírva de lenitivo en su pena este modesto homenaje que gustosos tributamos á su heroico comportamiento.»

DE MADRID

El ministro de Estado ha recibido un extenso despacho del Sr. Montero Rios. Tiene más de dos mil palabras.

Se ha dicho que hasta la noche no se habrá descifrado.

—Es muy probable que el viernes regresen en el expreso del París el señor Montero Rios y sus compañeros de comisión.

No vuelven antes porque tienen que hacer varias visitas de cortesía.

—Telegramas de París comunican detalles de la marcha de las negociaciones de la paz.

Dicen que al recibir el viernes el señor Montero Rios las instrucciones del Gobierno español, celebró inmediatamente una entrevista con Mr. Day, que duró más de dos horas.

El Sr. Montero Rios dió cuenta en esta entrevista de las aspiraciones y deseos de nuestro Gobierno y defendió con tenacidad los derechos de España.

Mr. Day dijo que nada podía hacer, pues las instrucciones del Gobierno norteamericano eran muy concretas y no estaba él autorizado para variar en un ápice el programa trazado en Washington.

El señor Montero Rios le contestó que telegrafiaría cuanto á ababa de comunicarle al Gobierno español.

Un ministro ha dicho, y en los centros oficiales se cree así, que hoy firmará la comisión hispano-americana el tratado de paz.

Nosotros trasmitimos la noticia sin fiar mucho en ella; pues recordamos que más de una vez se ha visto el Gobierno sorprendido por inesperados aplazamientos sufridos por las negociaciones de paz.

—Asegúrase, ignoramos con qué fundamento, que los yanquis nos ceden (?) Joló y las Carolinas.

De Joló se exportan anualmente ciento cincuenta mil toneladas de coco.

Aumenta la expectación en todas partes esperando noticias de la sesión que celebran los comisionados de la paz.

En el ministerio de Estado, á donde hemos acudido, se nos dice que el Gobierno no ha recibido ningún despacho del señor Montero Rios.

Otro tanto se nos ha manifestado en la Presidencia del Consejo.

Si á primera hora de la noche llegan noticias de París el Sr. Sagasta citará acto seguido á Consejo.

En caso contrario se celebrará mañana.

DE ROMA

26 de Noviembre.

Anteayer inauguróse en el Palacio Corsini la Conferencia internacional contra el anarquismo, debida como es sabido á la iniciativa de la Consulta. El jefe de ese departamento, almirante Canevaro, pronunció un discurso que nada tiene de particular, y el Congreso, sin duda en premio de él y de la iniciativa, escogióle por Presidente.

La desconfianza sobre los resultados de la Conferencia es general y se extiende á los mismos que la han promovido. ¿Acaso tienen estos otra mira que dar un poco de lustre á la diplomacia de la Italia é intangible, representándola como salvadora de la sociedad amenazada?

Un Gobierno italianísimo que de veras se propusiera atajar los progresos del anarquismo, aquí más alarmantes que en ninguna otra parte, debiera empezar por moralizar la administración y aliviar al contribuyente de las cargas que le aplastan, antes de recurrir á mezquinas medidas de policía, estén ó no concertadas con las demás potencias.

Pero, dentro de la actual situación, esto no es posible. La política de nuestros Gobiernos, lejos de estar informada por un criterio fijo, gira en una órbita de ambiciones, rivalidades y apetitos.

Bien claro se ve esto ahora con el Gabinete Pelloux. Nacido con el pomposo título de restauración moral y material, bien pronto tuvo que ir á buscar auxilios para vivir en el ambiente corrompido de los partidos ó mejor de los grupos parlamentarios. Un ministerio como este tendia naturalmente hacia la Derecha, pero cáte que Ruffini, su principal sosten en la Cámara, interpuso el veto y Pelloux hubo de inclinarse á la izquierda y buscar apoyo en los elementos más desprestigiados del país y del Parlamento. Esas gentes nunca trabajan por desinterés. Su principal corifeo, Zanardelli, ha sido elevado á la Presidencia de la Cámara, pero no se contenta con esto y exigen del Gobierno la inmediata presentación de los proyectos de ley por los que se expolia á la Iglesia del último resto de sus bienes temporales, y que ya he señalado en cartas anteriores. Para tan indignos fines piensan esos sectarios sacar mucho partido del ya por mí mencionado informe del general Bava Beccaris y que respira inquina contra los católicos por los cuatro costados.

El Gobierno, ya lo tengo dicho estos últimos días, parece tiene contraidos compromisos con los tales grupos. No es pues extraño que sus subordinados, los fiscales, se atrevan á rebasar todos los límites hasta aquí respetados, en la persecución de los católicos. Recientemente murió en Reggio-Emilia una infeliz mujer que, sin tener certeza de presunción de la muerte de su primer marido, que está en América, contrajo matrimonio civil con otro hombre. Como pudiera reconciliarse con Dios, el sacerdote antes de administrarle los Sacramentos hizole prometer que, en caso de curación, iba á reunirse con su primer marido. La prensa sectaria llenóse de insultos por este hecho y el ministro del Señor creyó conveniente justificarse en un periódico católico, diciendo que «la moral cristiana le enseña que solo es verdadero matrimonio el bendecido por la Iglesia Romana.» ¡Que hubo dicho! El fiscal ha ordenado el secuestro del periódico, fundándose en que las palabras citadas constituyen una invitación á infringir la ley del matrimonio civil. De este secuestro al de todos los Catecismos y tratados de moral no hay más que un paso.

E. Magliola.

FILIPINAS

De Washington comunican que el ministro del Exterior de aquella República ha hecho declaraciones sobre la insurrección de Filipinas.

Mr. Day ha dicho que los rebeldes filipinos tienen más fuerza de la que en Norte América se ha supuesto.

No quiere esto decir—ha añadido—que sea imposible de vencer la insurrección, pero es difícil.

Por último, ha declarado el ministro que los Estados Unidos harán un nuevo esfuerzo y enviarán al archipiélago magallánico elementos suficientes á dominar la insurrección.

CÁMARA DE COMERCIO

de Palma de Mallorca

Deseara la Junta de Gobierno de esta Cámara de imprimir verdadero impulso á los trabajos que caben dentro de su organización y objeto, y de responder de modo más visible y práctico que hasta hoy, al pensamiento de su fundación, entrando de lleno en la vida activa y, probablemente de resultados felices para el bien del país, en que tantas otras de sus similares de España se mueven, ha decidido hacer un llamamiento á todas las fuerzas vivas mercantiles é industriales de Mallorca, para que, dando una prueba de buen deseo en favor de tantos y tan respetables intereses como agrupándose, pueden amparar y defender, coadyuven á la ejecución de su pensamiento.

A este objeto, tiene el gusto de convocar á todos los Comerciantes, Industriales, Navieros y Capitanes de buques de Mallorca á la reunión extraordinaria que celebrará en el local del Consejo Provincial de Agricultura, Industria y Comercio (Plaza de Santa Eulalia, 11) á las seis de la tarde del día 6 del próximo Diciembre.

Palma 25 de Noviembre de 1898.—El Vice-presidente, M. Bosch y Bosch.—P. A. de la J. de G., Miguel Salom, Secretario.

ORO

Prima extraordinaria

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.

Monjas, 16, Entresuelo.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto menguante, al 6. Sale el sol, á las 7.4. Pónese, á las 4.32.

MAÑANA

(385) 2 (30)

VIERNES

SANTA BIBIANA, VIRGEN

Hija de Flaviano, prefecto de Roma, fué educada Santa Bibiana para la Iglesia, á la que consagró su vida. Era una hermosa niña cuando fué víctima de los horrores del tormento más espantoso. Fué azotada bárbaramente y su cuerpo arrojado al campo para que fuese pasto de las aves y fieras. En este tormento entregó placidamente su alma á Señor el 2 de Diciembre del año 362.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION OBTIDIANA

La caridad con los pobres

«Oh Jesús miol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrecemos oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que nuestro corazón, á semejanza del vuestro, sea compasivo con los pobres.»

PROPÓSITO

Respetar, amar y servir á los pobres de Jesucristo.

OFICIO DIVINO.—Día 2. Feria 6. Ayuno sin abstinencia de carne. De Sta. Bibiana V. y M. Encarnación. Semidoble com. de la feria. Vísperas de San Francisco Javier, com. de Sta. Bibiana y de la feria. Blanco.

CUARENTA HORAS

En el Socorro, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á la Purísima Concepción de Nuestra Señora: exposición á las seis y media de la mañana: A las diez y media, misa cantada. A las seis de la tarde Rosario, continuación de la novena y la reserva.

CULTOS

CORTE DE MARÍA.—En la Catedral, á la Virgen de la Grada.

DE LA CAPITAL

En la Merced.—Ayer por la mañana terminó en dicha iglesia un devoto tríduo consagrado á las almas de los soldados mallorquines que han fallecido en Cuba, Puerto-Rico y Filipinas. Por la noche también finalizó la devoción del mes de las almas que durante todo el pasado mes, se ha practicado mañana y noche con inusitada solemnidad y no poca concurrencia de fieles. En el sermón, con que se dió fin á tan caritativa devoción, encareció mucho el Padre Antonio López, filipense, la grande obra de misericordia, por la que se nos recomienda rogar por los difuntos.

Visita.—Ayer mañana el señor D. Román Laá, Gobernador civil de esta provincia, pasó á visitar al Ilmo. Cabildo Catedral.

La Tómbola.—En la reunión celebrada ayer tarde la Junta organizadora acordó verificar la reapertura el día 7 del actual á las cuatro de la tarde, y estará abierta hasta el 28.

El producto que se recaude será entregado á la Junta de protección al soldado para que lo reparta á los soldados mallorquines repatriados.

El despacho de billetes tendrá lugar desde las cuatro de la tarde á las siete de la noche, y amenizarán el acto con escogidas piezas las bandas de música del Regional y del Hospicio.

Consul.—Desde ayer se encuentra en esta capital el Sr. Valls, consul de Francia en Mahón.

Igualmente se encuentra en Palma Mr. Grisau, inventor de los mecheros Universal.

Negación.—La Gaceta ha publicado un decreto de Fomento, denegando los exámenes de Enero. En el texto de esta interesantísima disposición se dice que, en virtud de lo que se prevenía en el Real decreto de 22 de Noviembre del año anterior, en que se hacían concesiones como compensación de una gracia que ya había establecido la costumbre, no se accede á las instancias de los alumnos libres que han solicitado exámenes en el próximo mes de Enero.

Junta de Protección al soldado. Entre los varios acuerdos que tomó dicha Junta en reunión celebrada anoche en casa del M. I. señor don Matías Compañy figura el de que una comisión pase á visitar al Rdo. P. Superior del convento de Agustinos para exponerle los deseos de celebrar en la iglesia del Socorro unos solemnes funerales en sufragio de las almas de los soldados mallorquines muertos en las guerras de las Antillas.

Multa.—El señor Alcalde impuso ayer una de veinticinco pesetas á la empresa de coches fúnebres porque un cadáver, sin permiso, no fué conducido á su última morada por el camino más corto. Al municipal del barrio también le castigó con un día de descuento de su haber por consentir así se hiciera.

Nombramiento.—Ha sido nombrado guardia municipal D. Juan Font en sustitución de D. Clemente Serra que dimitió dicha plaza.

Venta de fincas.—Por los agentes ejecutivos de la primera y segunda zona de Palma, se sacan á la venta en pública subasta varias fincas embargadas por débitos á la contribución.

Subasta.—El día 16 del corriente tendrá efecto en la Aduana de este puerto la venta en pública subasta de 458 kilogramos de alcázaras en vinagre, en doce barriles, bajo el tipo de 36'64 pesetas.

Unión comercial.—Esta nueva compañía naviera ha adquirido el vapor Puerto Mahón, cuyo buque emprendió ayer tarde su primer viaje para Barcelona, llevándose pasaje, carga y unos 300 cerdos.

Tahoneros.—Muchos fueron los que ayer se presentaron á la Alcaldía en solicitud de que se les entregare el número de sus respectivos hornos.

Donativo.—La empresa de Consumos ha regalado á las cocinas económicas 70 kilos de sal.

Correos.—Ayer á las diez de la mañana llegó á nuestro puerto, procedente de Barcelona el vapor Cataluña, siendo portador de la correspondencia, pasajeros y veinte reses de ganado vacuno.

Esta mañana han llegado los vapores Lulio y Unión procedentes de Alicante, Valencia é Ibiza.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORA)

En la Academia de Jurisprudencia

Madrid 30 á las 8'45 m. Esta noche en la Real Academia de Jurisprudencia tendrá lugar el acto solemne de la apertura del curso próximo.

El presidente de la Corporación D. Antonio Mauro, leerá el discurso inaugural que versará sobre «Las garantías del derecho individual».

A España

Madrid 30 á las 9'10 m. El gobierno tiene noticia oficial de haber salido de la Habana con rumbo á España los restos de Cristóbal Colón.

Vienen á bordo de un buque de guerra.

Para el día 15 es esperado el vapor San Agustín que conduce el momento donde yacían los restos del ilustre navegante.

Los comisionados de la Paz

Madrid 30, á las 9'10 m. Despachos transmitidos desde París dan cuenta de haberse firmado la paz.

El próximo viernes regresarán á Madrid los comisionados españoles.

Los Carlistas

Madrid 30 á las 9'10 m. En Navarra ejérese activa vigilancia para evitar el contrabando de guerra.

Los legitimistas andan muy alborozados pronosticando para plazo breve el triunfo de su causa.

Consejo de Ministros

Madrid 30 á las 10'15 m. En el Consejo que se ha celebrado se muestran grandes temores referentes á la rapacidad de los yanquis, por lo cual se supone se impedirá transportar á la península el material de artillería gruesa de las Antillas.

Se acordó enviar 60 millones á Cuba para la repatriación de los funcionarios de Ultramar.

Igualmente se acordó reservar á dichos empleados dos turnos en sus cargos para poder ser colocados en la península.

Noticias carlistas

D. Jaime de Borbón se halla en Perpignan.

Témese alguna agitación carlista en el Maestrazgo.

Se han dictado disposiciones restrictivas.

Las garantías

Las garantías constitucionales quedarán suspendidas hasta los días diez ó doce de Diciembre en que regresarán á España los comisionados de París.

Crisis

Ha circulado el rumor de una próxima crisis que provocará el ministro de la Guerra Sr. Correa.

Dicha crisis creese será inmediata al regreso de los comisionados de París.

Sobre la paz

Madrid 30 á las 10'25 m. Los puntos que se tratarán en la Comisión de París será sobre el pago de las deudas coloniales, de la extracción y naturalización de los súbditos y de la navegación de los buques españoles.

La Paz

Barcelona 30 á las 1 t. En los círculos políticos se dice que se hallan terminadas las negociaciones de la paz.

Al señor Montero Ríos se le han transmitido las instrucciones y los últimos detalles de la paz.

No pagan la deuda

El Liberal en su editorial de hoy publica un artículo en el cual afirma que es cosa resuelta que los yanquis están dispuestos á no pagar las deudas coloniales.

La crisis

Se dice que al objeto de evitar la próxima crisis se proveerá la cartera de Fomento.

La Peste

La peste bubónica aumenta en la India. Ha hecho muchos estragos.

Tratado aprobado

La Comisión de aduanas de la Cámara francesa ha aprobado el tratado con Italia.

Rivas.

Bolsa

Madrid 30 Noviembre.

4 p perpetuo interior	52'70
4 p perpetuo exterior	57'00
4 p amortizable	65'30
Cubas (90)	41'60
Cubas (86)	50'50
Libras	34'50
Banco de España	000'00
Tabacos	220'00
Franco	37'00

COMERCIO

ULTIMAS COTIZACIONES

Crédito Balear	62'00
Fomento Agrícola	66'00
Ferro-carriles de Mallorca	43'00
Alumbrado por Gas	83'00
General Mallorquina	00'00
Salinas de Ibiza	220'00
Bonos municipales	31'00
La Islaña Marítima	51'00

YETLADA

GLOSADORS

A les fires y festes de Manacor Die 19 de Setembre de 1897 En aquesta impremta se venen ejemplars á dos reals.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos
Día 28.—Varones 4.—Hembras 6.
Matrimonios
Día 28
D. Pedro Serrano Serube con doña Catalina Berceño Molí.
Funciones
Día 29
Margarita Segura Valls, 15 años, calle de San Jaime II, de hiperofía.
Antonio Oliver Colomar, casado, 33 años, Plaza del Teatro, de tifus.
Jose Bisquerra Más, soltero, de 71 años, calle de Salas, de cardiopatía.
Antonio Moreno, casado, 48 años, calle de San Elixar, de pleumografía.
Bartolomé Tola Llompart, soltero, 64 años, Terreno, cardiopatía.
Hospita: civil
Día 29
Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 325.—Entradas 5.—Altas, 4.—Defunciones 0.—Quedan, 326.
Matadero
Reses sacrificadas para el abasto: 100
Día 30
Bueyes, 3.—Vacas 3.—Novillos 0.—Terrenas, 0.—Cerneros, 0.—Ovejas, 6.—Borregos, 0.—Corderos, 87.—Cabras, 11.—Cegajos, 1.—Cabrillos, 30.—Cerdos, 17.—Cerdas, 7.—Lechonas, 0.

ALMACENES MONTANER

2—Sindicato—2
La casa que presenta mayores surtidos. La que vende más barato. La que proporciona mayores ventajas á sus parroquianos. Se expenden á precio sin competencia artículos especiales para trajes de señores. Sacadores. Ornamentos Sagrados y Estatuaria religiosa. Objetos de Plata «Meneses» especiales para el Culto Divino y servicio de mesa.

Lencería y artículos de punto, Pañería y Novedades para Señora y Caballero. Queda instalado en esta casa un departamento especial para la confección de trajes lanares y ornamentos sagrados. Precios baratos y géneros buenos.

PLAN DE ESTUDIOS

DEL SEMINARIO DE MALLORCA con el Decreto promulgatorio de Su Ilustrísima en latín y mallorquín

Magnífica edición en papel de hilo superior, á dos tintas y con limpidos caracteres elzevorianos. Se halla de venta á 50 céntimos de peseta en las librerías de D. Felipe Guasp, de D. Juan Palou (Call) y de los Sres. Amengual y Muntaner.

tos puntos del gobierno, y no obstante hallarse el príncipe con autoridad de su hermano sobre el marqués, como sobre todos los virreyes y capitanes generales de aquellas regiones, se queja amargamente á D. Felipe diciendo: «He procurado reducir al marqués á lo que tanto lo estoy yo y tanto lo debe estar él; mas su condición es tan hecha á su voluntad, que no hay otra razón para lo que él quiere, (Archivo de Simancas, papel de Estado, legajo 569.) Y todavía insistió don Juan representando á su hermano D. Felipe la escasa ó ninguna cooperación que le prestaba el altivo marqués en lograr los objetos conducentes á mayores empresas que por voluntad real se habían de perseguir y llevar á cabo.

He aquí sus propias palabras: «Al que aquí está he yo procurado sobrelevar y reducirle á una amistad entera y firme con que se atendiera al servicio de Vuestra Majestad, pasando por cient mil sumisiones y baxezas, que de solo pensarlas estoy corrido; mas no ha cabido en su pecho mi llaneza, antes ha usado della para más engrandecerse y alzarse.... Lo mejor es que yo me vaya quanto mas presto á servir á Vuestra Majestad en su presencia y esta pido por particular y señaladísima merced.» (Archivo de Simancas, Estado; legajo y página citados.) Sácase claro de toda esta correspondencia el amor mútuo y los mismos sentimientos del monarca y de su hermano. El más grande favor que pedía D. Juan era servir al Prudente Rey á su lado, señal palmaria de amor y no de aborrecimiento.

Pero Felipe II, que sacrificaba sus gustos particulares al bien de la Iglesia y de la patria, mandó á D. Juan prestar sus importantísimos servicios, no en Madrid, sino en Flandes, para donde fué nombrado en la misma fecha gobernador general y pacificador de aquellos Estados. Entonces precisamente ponían los ojos en D. Juan los católicos, tiránicamente oprimidos y vejados, de Inglaterra, Escocia é Irlanda, quienes, según Vander-Hammen (Vida de D. Juan de Austria, pág. 290), y otros, daban pasos en Roma, y en Madrid, para

y perito capitán fueron satisfechos y cumplidos por su hermano D. Felipe II, quien mandó traer sus restos mortales con el mayor honor y pompa fúnebre al panteón marmóreo y rico de El Escorial.

No es verdad que Felipe II haya sido nunca víctima de baja envidia por causa de las gloriosas hazañas llevadas á término por su hermano D. Juan de Austria. Ni tampoco lo es que lo haya mirado con cierto despego y aun desdeñ por no ser hijo legítimo, sino natural, vengándose indignamente de doña Bárbara, su madre. Como no hay asimismo punto de verdad en asegurar que el héroe del golfo de Lepanto haya querido seguir política distinta, y aun contraria, á la política franca, cristiana y enteramente católica de su hermano el Prudente monarca. En el curso de este humilde trabajo se irá tocando la más alta consideración en que siempre tuvo Felipe II á su hermano, á quien amó, honró y distinguió con los puestos más elevados y de mayor confianza de la patria española y su política. A España entera y aun al mundo todo lo presentó como hermano suyo cuando lo reconoció por tal en Valladolid, y lo declaró infante del reino, y le puso casa, criados y servicio alto como al príncipe su mismo hijo, según arriba queda indicado.

Pues al caballero y aguerrido militar D. Luis Quijada colmó de honores y riquezas D. Felipe, no sólo por los servicios prestados á su padre, el emperador, sino también y muy particularmente por el celo y la solicitud con que formó el corazón y la inteligencia de su hermano. Porque se sabe, cierto, que el tan confidente servidor de Carlos V, D. Luis, fué nombrado por el monarca, en señal de recompensa, comendador del Viso y Santa Cruz, de Argamasilla y del Moral; administrador general del Orden de Calatrava; consejero de Estado y Guerra; presidente del Real Consejo de Indias; jefe gobernador de la casa de D. Juan de Austria, y gran escudero del príncipe D. Carlos. Así lo declara en nota particular Miguel en su libro Carlos V, su abdicación, su perma-

SE RECOMIENDA

TIENDY NUEVA DE SVN JOSÉ

DE IGNACIO FIGUEROLA

Central, Bróndo 7

Sucursal Jaime II—14

Lencería, cortinajes, yutes, tapicerías, cubrecamas, alfombras, géneros de punto pañolería en todas clases y géneros para vestidos de Señora.

Todo cuanto se quiera para equipos de novios.

La casa que vende á precios más abaratos.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Soler).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Soler); y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahon, los sábados, 5 tarde.
De Mahon para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa Maria y Felanitx) tarde.
De Palma hasta la Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Puntos, P. de parada, Salidas, Llegada. Lists destinations like Andraitx, S' Arraoc, Capdella, Calvia, Esperlas, Establiments, Estallenchs, Bañalbufar, Puigpunent, Valldemosa, Deyá, Soler, Buñola, Lluchmayor, Santañy, Campos, Sanellas, Sta. Eugenia, Felanitx, Algaida, Montuiri, Porreras.

COMPANIA INGLESA

SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS LA UNION COMERCIAL LONDRES Capital PESETAS 62.500.000 AGENTES MARTINEZ Y PLANAS SAN JUAN, 20 PALMA DE MALLORCA Y EN EL PUERTO DE FELANITX FELANITX

PIANOS Casa PERELLÓ-Unión--19 Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á 5 DUROS MENSUALES se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia. Casa PERELLO-PALMA-UNION, 19.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta, tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

TENEMOS PREPARADAS

- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con mentol.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con guayacina y mentol.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con pilocarpina.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con guayacina cocaína y mentol.
PASTILLAS de cocaína y mentol.
PASTILLAS de cocaína, codeína y mentol.
PASTILLAS de frutos pectorales con codeína.

Para los casos en que los señores Médicos las consideren indicadas. Las pastillas BONALD, premiadas en varias exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor. 17, Nuñez de Arce, 17 (antes Gorguera), Madrid

Tarifa de anuncios de EL ANCORA

En primera, segunda, tercera y cuarta páginas á precios baratísimos y convencionales. A los actuales suscriptores y á los que en lo sucesivo se suscriban se les publicará un anuncio gratis mensualmente.

Los que nos favorezcan con anuncios permanentes disfrutarán considerables descuentos.

Anuncios mortuorios

Se admiten hasta las once de la mañana, á los precios siguientes: Tamaño 2 columnas en 1.ª página, 6 pesetas; 3 columnas, 8 id., 5 columnas, 12 id. En 2.ª ó 3.ª página, 2 columnas, 4 pesetas; 3 columnas 6; y 5 columnas 10. En primera página entera, 30 pesetas; en 2.ª ó 3.ª 25 id.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call. 1)

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1.50. DE COLADA (La Gramática en letra)—Estudios gramaticales. Ptas. 1.—Luz Fernández. (novela) á Ptas. 1.50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONETOS. Ptas. 1.—Cartas Aniseculares, á Ptas. 0.50.—Favisto Psiquis, (novela) á Ptas. 1.50.—El Juicio Final, (poema) á Ptas. 0.50.—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expédese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo 20.

D. FELIPE II EL PRUDENTE

nencia y muerte en el monasterio de Yuste. Por lo demás, el fiel servidor del emperador y de sus hijos, Quijada; acabó su carrera y la vida de acá, heroica y gloriosamente de un arcabuzazo, recibido en 25 de Febrero de 1570, peleando contra los moriscos en las Alpujarras, á donde había ido acompañando y sirviendo á su antiguo discípulo é hijo putativo el Sr. D. Juan de Austria (1).

No le faltaban, en verdad, al Rey de España entonces hombres eminentes y peritísimos á quien poner al frente de los ejércitos que fueron á sofocar y reducir aquella misma rebelión de los moriscos de Granada, ni quienes dirigiesen y mandasen con todo acierto las armadas vencedoras de los turcos en Lepanto, ni tampoco capitanes renombrados y famosos que combatesen y derrotasen á los rebeldes heresiarcas, apóstatas, de los Países Bajos; y sin embargo, para todos esos difíciles cargos y otros puestos importantes nombró á su famoso hermano, poniendo en sus manos, con toda confianza, la suerte y los intereses de la patria. Lo cual fué sin duda colocarlo en el camino de llevar á remate sus gloriosas hazañas, cosa que nunca hubiera hecho si la envidia vil atara sus régias manos, teniéndole esclavizado. Pero no era pequeño, sino magnánimo el corazón del Rey Prudente. Y en fe católica, piedad y Religión práctica, andaban siempre muy conformes los corazones de entrambos hermanos. Porque aun cuando algunos escritores, y entre ellos M. Kervyn, con tal cual relación veneciana, pinten á D. Juan de Austria vivo, ardiente, impetuoso, dejándose arrastrar de sus inclinaciones al combate y á los mundanales placeres, cosa muy contraria á todo eso nos aseguran su mismo confesor, que lo debía saber, en sus cartas á Felipe II, ya publicadas y por demás conocidas.

San Pio V le aplicó el texto evangélico: Fuit homo missus a Deo, y su nombre era Juan. Y Estrada, en su Década

(1) Véase el citado libro de Miquel Charles Quint, capítulos VII y VIII.

POR D. JOSÉ FERNÁNDEZ MONTAÑA

primera, libro X, atribuye al vencedor de moros y de turcos limpieza de alma (munditiam animam), que guardó en toda su vida sin tolerar ofensa grave contra Dios; que se confesaba todos los meses dos veces (bis singulis mensibus conscientiae labes sollicitae confessus); que no emprendía jamás combate alguno sin prepararse antes muy cuidadosamente con el Santo Sacramento de la Penitencia, é implorando devoto la divina misericordia. (Quin ante praetiarum diem, accuratissima confessione, Dei clementiam propitiaverit). Y como los santos lazos de la fe y la piedad unian las inteligencias de tan augustos hermanos y sus corazones, no era fácil que disintiesen, á lo menos profundamente, en las grandes cuestiones de la política. Entrambas almas generosas miraban al mismo objeto final y supremo, la gloria de Dios y el bien de la patria.

Pues si se analizan con algún detenimiento el proceder y la conducta de D. Juan para con su hermano el rey, y viceversa, del rey con D. Juan, se colige presto que no sólo unidad de fines y pensamiento, sino que había entre ellos verdadero amor y simpatía, como luego veremos. Por ahora baste recordar cómo hallándose en Nápoles D. Juan de Austria y por virrey de aquel Estado el marqués de Mondéjar, no se entendían como pedía el interés de la corona y de la patria, por causa del genio altivo é impetuoso del marqués. D. Juan de Escobedo en una carta dirigida desde Nápoles á Felipe II, en 30 de Noviembre de 1575, hablando de D. Juan y del virrey, decía así: "Su alteza es mozo y colérico, pero realmente buen caballero y fácil de llevar á lo justo. El marqués de Mondéjar es un fuego y tiene el punto de la vanidad subido en el último grado, y es vidrioso." (Tomo XXVIII, desde la página 230 en adelante de los Documentos inéditos para la historia...)

El mismo D. Juan, después de apurar sin duda su prudencia con el virrey, y no pudiendo reducirlo á más altas miras suyas en pro de la política íntegra española sobre cier-

RONDAYES MALLORQUINES

JORDI DES RECÓ Acaba de publicarse el tom III de Aplech de Rondayes Mallorquines de Jordi des Recó, (Antoni M. Alcover, Pre). Se ven á 2 pesetas en las Librerías den Guasp, Falou, Puigredon y Amengual y Muntaner.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, marinos dobles y otros artículos. MIGUEL MATAS Colón 17, 19 y 21.

VIAJE DE RECREO á las maravillosas Cuevas del Drach

y visita á las ruinas de los Franceses descubiertas por M. E. A. Martel (1866) en el término de Manacor. Ida y vuelta el mismo día. Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7.50 pesetas. Por cada persona de aumento 1.50. El guía de las Cuevas, vive calle de Artillería número 34, en Manacor. Tip. Católica de Sanjuan, Hermanos

SE ADMITEN ANUNCIOS EN LA ADMINISTRACIÓN DE EL ANCORA